

亚洲央行总裁:热钱虽猛危机难再

金融危机十周年,东京会议聚谈热钱之患,有观点称巨额外储已成“防火墙”

在亚洲金融危机爆发十周年之际,日本及东南亚各国央行行长昨天齐聚东京,共同探讨大量国际资本流入对地区货币政策和金融稳定带来的巨大冲击。但与与会的央行行长们认为,重现危机的可能性很小。

热钱冲击亚洲经济体

以东道主身份主持会议的日本央行行长福井俊彦昨天在会议上表示,随着全球金融市场的一体化不断推进,亚洲各开放经济体面临的巨额资本流入持续对地区经济和金融稳定带来冲击。

“事实就是如此,对任何货币当局而言,要同时保持汇率稳定、资本自由流动以及货币政策自主性都是最难完成的任务。”福井俊彦对出席会议的泰国、菲律宾和马来西亚等国央行行长以及被邀出席会议的国际货币基金组织总裁拉托说。

泰国央行行长塔丽莎指出,国际资本的迅速流入,使得亚洲各国的汇率严重脱离经济基本面,并且对进出口部门带来了负面冲击。受热钱炒作等因素影响,泰铢对美元汇价去年底一度刷新



福井俊彦以东道主身份主持会议 本报传真图

19年高点,为抑制本币过快升值,泰国政府去年底推出了严厉的外汇管制举措,但随后因为市场反应强烈而取消了部分限制。

出席会议的菲律宾央行行长泰谭柯则表示,国际资本大量

涌入不仅推动本币大幅升值,还威胁到菲律宾的通胀前景。

出席会议的国际货币基金组织总裁拉托也表示,自1997年亚洲金融风暴以来,资金流入所带来的风险日趋上升。拉托表

示,人民币汇率进一步升值,有助于亚洲经济体更好应付由资本涌入所引发的潜在风险。

危机重演“条件”不具备

在上次亚洲金融危机期间,

正是大量国际资本在短时间迅速撤离,才导致泰铢等亚洲货币崩盘,进而引发全面金融危机,不过,参加会议的央行行长们认为,就目前而言,重现危机的可能性很小。

“十年过去了,现在的情形已经完全不同,”福井俊彦表示,“外汇和金融市场已较上次危机前稳定得多,而各国货币更多面临的是升值,而非贬值压力。”

印度尼西亚央行行长布尔汉丁表示,亚洲各国已累积了大笔外汇储备,这“提供了一道防火墙”,可以帮助各国免受资金流入的冲击。

据统计,亚洲地区的外汇储备总额已超过3.1万亿美元,占全球的60%以上。中国外储已超过1万亿美元,而泰国、印尼、菲律宾2006年的外储则激增了20%以上。

不过,各国央行也注意到了高额外储可能带来的负面影响。经济学家认为,过高的外汇储备,不仅会削弱一国央行的货币政策独立性,也可能加剧本币升值,同时还可能引发通胀,并且要承担巨大的外汇储备损失风险。(朱周良)

■全球扫描

日百年西点店曝出食品安全丑闻

最近,已经有97年历史的日本著名西点老店不二家曝出在生产过程中使用过期牛奶等食品安全丑闻,公司总裁藤林太郎已表示将引咎辞职。一时间,食品安全问题再次引起日本消费者的不安。

日本食品业近年不时曝出假牛肉、乳制品食物中毒等令消费者担忧的丑闻。在不安中,消费者往往将选择的目光转向拥有悠久传统的老店,以为这些老店的食品安全有保障。但拥有近百年历史的不二家,并没有珍惜消费者的信任。

本月11日,不二家向媒体承

认公司的埼玉工厂在4种西式糕点的制造过程中使用了过期的牛奶。15日,该公司又对新闻界表示,已查明在过去7年中,共有18起类似事件发生,并且有些事件是在相关员工、课长甚至工厂厂长知情的情况下发生的。这一消息被媒体曝光后,日本消费者十分震惊。

18日下午,日本农林水产省调查人员进入不二家公司总部和埼玉、大阪工厂,就食品安全问题展开调查。除了使用过期原材料,不二家又被揭露在其内部竟然有一条“内训”,规定保质期的标注可以比国家规定多一天。(新华社)

普京:俄愿在能源问题上与欧盟对话

俄罗斯总统普京21日在俄罗斯索契市与到访的德国总理默克尔会晤后表示,俄罗斯愿意在能源问题上与欧盟进行富有建设性的对话。

据俄塔社报道,普京说,俄罗斯一直是欧盟稳定可靠的能源供应方,双方在这一领域的合作不会中断。他表示,俄方希望欧洲国家能够在平等互利的基础上与俄罗斯进行能源合作。

普京指出,俄罗斯过去曾以低价向某些欧洲国家供应能源,导致本国蒙受重大经济损失。今后俄罗斯将统一按照市场原则对所有国家进行能源供应,俄方希

望其他国家能在此基础上与俄方进行合作。

默克尔表示,俄罗斯与欧盟应当尽量避免在能源问题上产生摩擦,并希望俄罗斯能够与欧洲国家密切合作,以保障对后者的能源供应。

普京与默克尔当天还就中东局势和伊朗核计划等问题交换了意见。双方认为,不能用武力解决中东地区的冲突,应该寻求更有效的方式消除各方矛盾。关于伊朗核问题,双方表示,如果伊朗愿意接受欧盟国家的建议,通过和谈解决这一问题的机会依然存在。(新华社)

外电评金融工作会议:中国发展重心转向国内

刚刚结束的第三届中国全国金融工作会议,不仅在国内引起广泛重视,也受到海外媒体高度关注。各国媒体普遍认为,此次会议对中国金融乃至经济来说都是一次具有战略意义的会议,会上传出的精神表明,中国领导层正在积极地要把经济发展重心由过于依赖外部转向国内,以改善日益加重的国际收支不平衡。

一次富有战略意义的会议

路透社的报道称,中国此次

召开的全国金融工作会议是一次具有“战略”意义的会议,会议指出中国要采取综合举措改善外部收支失衡,并积极探索和拓展外汇储备使用渠道和方式。

报道表示,中国前两次金融会议均直接促成了深远的政策改革,旨在解决银行坏账的几大资产管理公司在1997年的会议后成立,而2002年的第二次会议则促成了中国几大商业银行的重组以及中国银监会的成立。

道琼斯的报道则指出,经济

学家一直敦促中国发展内部经济,而中国突破万亿美元的外储表明中国在发展内需方面做得还不够。但是,现在看来,中国正在积极朝这方面努力。报道称,温家宝总理关于拓展外储用途的表态,是中国政府最新确定的更广泛发展战略的一部分,这一战略的目标在于强化金融体系,减少国民经济对出口和投资的依赖。

别担心中国会大量抛美元

各大媒体还不约而同地

目光集中在中国要拓宽外储使用的话题上,认为中国在这方面的表态一直牵动国际市场的神经,但综合看来,中国不可能大举抛售美元,中国的外汇储备新政策不会对美元形成很大压力。

《华尔街日报》的报道说,中国的外储高达1.06万亿美元,这也使得市场对任何有关中国外储使用的消息都异常敏感。文章称,温家宝总理关于外汇储备使用的表态,是“到目前为止中国最高层官员首次证实中国在积

极思考如何利用外汇储备的问题”。不过,这篇题为“中国外汇储备新举措不会伤及美元”的报道也指出,这可能为美元未来的走向带来不确定性,但并不意味着作为全球第四大经济体的中国会立即卖出手中的美元。

在国际外汇市场,美元汇价昨天亚洲交易时段走势相对平缓,截至昨日北京时间18时54分,根据主要贸易伙伴货币编制的美元指数报85.00左右,上扬0.16%。(朱周良)

韩国猪牛肉价格在经合组织里最高

国际劳工组织22日公布的一份报告显示,韩国牛肉、猪肉的价格在经合组织国家里最贵。

该报告调查了11个经合组织成员国和另外两大经济体。报告以2005年10月份的价格为例指出,韩国每公斤牛肉的平均价格达到56.44美元,比美国贵6倍,比英国和意大利贵5倍,比生活费用最高的日本也贵了大约15美元。被调查的经济体中墨西哥牛肉价格最低,只是韩国的七

分之一。

报告还显示,韩国的猪肉价格通常是英国和巴西的2.5到3倍。前年底,韩国1公斤无骨猪肉的价格为14.12美元,而英国、巴西的价格分别为5.56美元和4.94美元。日本无骨猪肉的平均价格为每公斤13.41美元。

韩国农林部官员认为,高昂的土地价格和大部分饲养场规模较小是导致韩国猪肉价格过高的主要原因。(新华社)

看行情 稳 就用 大智慧

稳定的行情 稳定的信息 稳定可靠的服务 稳稳稳

80家券商, 100个主站每天稳定运行

要快要用大智慧, 要稳当然也要用大智慧

免费下载 免费使用 www.gw.com.cn